

# 创伤与修复：世界经济之路困难重重

新华社北京12月15日电(记者杜静、傅云威)世界经济深度衰退,贸易投资大幅萎缩,全球供应链循环受阻,破产潮和失业潮交互恶化……2020年,新冠疫情令世界经济陷入二战结束以来最严重的危机,影响超出2008年国际金融危机。

疫情造成的创伤如何修复?疫后世界经济将呈现何种走势?国际观察人士认为,疫情影响复杂深远,世界经济可能表现出短期强反弹、中期弱复苏特征,且不同主体的复苏路径呈分化趋势。

## 历史性冲击——短期破坏与持久伤痕

在新冠疫情下苦苦挣扎6个月后,美国首都华盛顿国会大厦附近一家经营了26年的酒吧9月宣告歇业。“我们经历了两次火灾事故,熬过了2008年国际金融危机,却没能挺过今年的疫情。”酒吧老板吉米·西尔克说。

停机坪上飞机静默,旅游景点门可罗雀,农场里鲜奶被倾倒,超市中海鲜少有人问津……“担心疫情,更担心破产”成为众多企业家的常态。

## 修复式增长——短期强反弹与中期弱复苏

V型、U型还是L型?人们在探寻,世界经济会走出怎样的复苏轨迹?随着新冠疫苗研发进展为控制疫情带来曙光,2021年世界经济有望进入修复式增长,逐步弥补疫情带来的产出损失。IMF预计,2021年世界经济将强劲反弹5.2%。

但观察人士指出,上述反弹更多基于2020年世界经济深度衰退后的低基数效应,要想实现可持续的经济复苏恐需更长时间。梁国勇认为,今年世界经济大幅萎缩压低了增速计算的基数,因此明年世界经济有望呈现“V型”强反弹。但世界经济增长动能依然不足,中期或将呈现弱复苏态势。

## 变革式发展——催生机遇与倒逼变革

在古巴首都哈瓦那,从事线上餐饮订单配送业务的玛尔塔·德乌斯今年格外忙碌。“新冠疫情为我们的业务发展提供了难得机

要数年时间才能治愈。

值得注意的是,世界经济复苏很可能会呈现非均衡特点,不同经济体、不同行业的复苏轨迹或因疫情形势、政策空间等不同而出现分化。

较早控制住疫情、政策空间较大的经济体有望率先复苏,且复苏力度更强。IMF、经济合作与发展组织等国际机构普遍认为,中国不仅成为今年唯一实现正增长的主要经济体,明年也有望继续保持经济强劲增长。

不同行业的复苏力度和路径也会呈现明显差异。巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,疫情导致的人员流动限制对服务业影响最大,服务业或将成为最后一个回归常态的产业。

观察人士普遍认为,世界经济复苏前景仍面临高度不确定性。这种不确定性首先来自疫情走势的不确定。其次,一些主要经济体经贸政策如何演进,由此导致国际经贸关系发生怎样的变化,仍未可知。随着经济复苏,各国为应对疫情冲击采取的经济刺激政策会否退出以及如何退出,也存在不确定性。

“世界经济正从今年上半年的深度衰退中恢复,但严重衰退局面没有改变”,IMF亚太地区事务所长戴见周久说,“世界经济正面临漫长、不平衡且充满不确定性的复苏之路。”

## 中共党员渗透西方机构?

外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上说,中方正在以实际行动履行将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺,愿同各国一道积极推进疫苗研发合作,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出积极贡献。

汪文斌在回答相关提问时说,中方已经表示,中国疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。“中国是言而有信的,我们说到就一定会做到。我们正在以实际行动履行所作承诺。”

他说,当前中国疫苗企业正全力以赴推进疫苗研发,多款疫苗进入Ⅲ期临床试验,中国政府一直积极支持中国企业同各国开展疫苗研发合作。在多边领域,中国同世界卫生组织、全球疫苗免疫联盟一直保持着密切沟通协调,已经加入“新冠肺炎疫苗实施计划”,还加入了世卫组织发起的“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议。

“接下来,中国政府将继续同国际社会共同努力,为确保所有国家都有平等机会获取安全有效的疫苗作出我们的贡献。”汪文斌表示,对于不发达国家或一些发展中国家,中方还可以通过援助等方式来实现这些国家疫苗的可及性和可负担性。

针对中方在巴西用于授权新冠疫苗紧急使用的标准问题,汪文斌表示,中方一直高度重视疫苗安全性和有效性。中国疫苗研发企业严格依据科学规律和监管要求,依法依规推进疫苗研发,严格遵循国际规范和有关法律法开展国际合作。

## 新闻事实

数据显示,美国累计新冠死亡病例最多的州是纽约州,为35643例;其次是得克萨斯州,为24414例。

当地时间14日上午,一些医护人员和生活在养老院等长期护理机构的群体成为美国首批接种新冠疫苗的人群。这是第一款获批在美国紧急使用的新冠疫苗,将允许用于16岁及以上人群,由美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发。

纽约长岛犹太医疗中心重症监护室护士桑德拉·琳赛是首批接种者之一。她对所有疫情一线工作者以及全球为抗击疫情做出不懈努力的人员表示感谢,希望接种疫苗能“成

人方能获胜。各州的选举人通常按照“赢者通吃”原则,将选举人票投给在该州普选中得票率最高的候选人。

拜登14日晚在特拉华州威尔明顿市发表讲话,称新一届政府面临的紧迫任务包括控制新冠疫情、推动新冠疫苗接种、为美国人提供更多经济救助以及重建美国经济。

世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦在14日的记者会上说,由于在疫苗推出初期

接种的人数有限,要通过接种疫苗来实现群体免疫还需要一段时间。她建议人们接种后继续遵守现有防疫措施,保持社交距离、戴口罩、勤洗手等。

世卫组织免疫、疫苗和生物制品主管凯瑟琳·奥布莱恩也表示,到目前为止新冠疫苗有效性试验的结果令人振奋,但这些都是早期结果,接下来真正了解这些疫苗是否能防止感染和病毒传播将是重中之重。

## 即时评论

疫情犹如大考,美国这个世界最发达经济体的作答如何?从美国国内到国际社会,恐怕已一目了然。疫情如放大镜,凸显美国政治、经济、社会重重积弊。确诊病例和死亡病例一路飙升,击碎美国治理能力的“滤镜”。抗疫不力的后果面前,疫苗也不是速效药、万灵丹。

## 背景链接

美国疾病控制和预防中心12月13日发布的报告显示,截至12日,美国近7日平均日增确诊病例接近21万例,创疫情暴发以来新高;近7日平均日增死亡病例已近2400例。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示,美国累计确诊病例从8日突破1500万例到12日突破1600万例,仅用时4天。

(记者:谭晶晶、于宏通、刘曲;编辑:刘阳、王丰丰、孙浩、叶书宏、葛晨)

新华社北京12月15日电

# 将新冠疫苗作为全球公共产品 中方正以实际行动履行承诺

新华社北京12月15日电(记者王宾、伍岳)外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上说,中方正在以实际行动履行将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺,愿同各国一道积极推进疫苗研发合作,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出积极贡献。

汪文斌在回答相关提问时说,中方已经表示,中国疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。“中国是言而有信的,我们说到就一定会做到。我们正在以实际行动履行所作承诺。”

他说,当前中国疫苗企业正全力以赴推进疫苗研发,多款疫苗进入Ⅲ期临床试验,中国政府一直积极支持中国企业同各国开展疫苗研发合作。在多边领域,中国同世界卫生组织、全球疫苗免疫联盟一直保持着密切沟通协调,已经加入“新冠肺炎疫苗实施计划”,还加入了世卫组织发起的“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议。

“接下来,中国政府将继续同国际社会共同努力,为确保所有国家都有平等机会获取安全有效的疫苗作出我们的贡献。”汪文斌表示,对于不发达国家或一些发展中国家,中方还可以通过援助等方式来实现这些国家疫苗的可及性和可负担性。

针对中方在巴西用于授权新冠疫苗紧急使用的标准问题,汪文斌表示,中方一直高度重视疫苗安全性和有效性。中国疫苗研发企业严格依据科学规律和监管要求,依法依规推进疫苗研发,严格遵循国际规范和有关法律法开展国际合作。

他说,近期已经有一些国家批准了中方疫苗的注册使用,“这都是中方疫苗安全性、有效性以及中方监管部门遵循国际规范和有关法律法规的切实践行”。

“我注意到,中方疫苗企业的巴西合作伙伴表示,对中方疫苗有信心。”汪文斌说,中巴两国开展疫苗合作总体上来说比较顺利,中方愿同各国一道,积极推进疫苗研发合作,早日彻底战胜疫情。

新华社华盛顿12月14日电(记者孙丁、徐剑梅)美国各地选举人14日进行投票,正式选举民主党人约瑟夫·拜登为下一任美国总统。

美国50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区当天分别举行选举人会议,投票选举下任总统。最终统计显示,拜登赢得306

张选举人票,寻求连任的现任总统唐纳德·特朗普获得其余232张。选举人团同时选举拜登的竞选搭档卡玛拉·哈里斯为下一任美国副总统。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选

# 30万例死亡!美国新冠疫情何时休



12月14日,在美国纽约,长岛犹太医疗中心重症监护室护士桑德拉·琳赛(中)在接种新冠疫苗后鼓掌。

美国14日启动新冠疫苗接种,首批接种人群为医护人员和生活在养老院等长期护理机构的群体。当天上午,纽约长岛犹太医疗中心重症监护室护士桑德拉·琳赛最先接种了疫苗,成为纽约州首名疫苗接种者,也是全美首批疫苗接种者之一。

新华社发(纽约州州长办公室供图)

# 中国青年获「地球卫士青年奖」

新华社内罗毕12月15日电(记者杨臻)联合国环境规划署15日授予全球7位30岁以下科学家、工程师、企业家和环保活动家2020年“地球卫士青年奖”。从事农村水资源保护与净化工作的中国青年任晓媛荣获该奖项。

29岁的任晓媛发起了MyH2O中国水质地图平台。该平台测试并记录了中国1000个村庄的地下水水质。所有数据均被录入应用程序,居民可通过该程序清楚获知哪里有干净水源。这一平台还面向村民开展教育和普及工作,帮助他们了解水资源等知识,并让各村与饮用水公司建立联系。

联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生说,在全球范围内,年轻人正引领潮流,呼吁人们采取果断而有效的解决方案,共同应对气候变化、生物多样性丧失和环境污染三重危机。“我们必须倾听年轻人的声音。随着我们步入关乎地球命运的‘决定性十年’,我们亟需致力于减少碳排放和保护生态系统。这些青年卫士们向我们证明所有人都可贡献力量,从我们现有位置起步,凭借我们现有的解决方案腾飞。”

除任晓媛外,其他6名获奖者分别为:致力于将塑料废料和沙子制成可持续低成本建筑材料的肯尼亚材料工程师恩赞比·马蒂;研发设备将农作物废料转化为燃料、化肥和活性炭的印度人维迪尤特·莫汉;回收海洋中废塑料并制成袜子和泳衣等商品的希腊人莱夫泰里斯·阿拉帕基斯;专注于研制便携式风力涡轮机的秘鲁人马克斯·昆托;与原住民族社区一起,协调组织年度“为鲑鱼奔跑”活动的美国人妮莉亚·加西亚;发起非营利性回收计划的科威特人法蒂玛·扎勒拉。

“地球卫士青年奖”设立于2017年,它是联合国环境规划署的一项重要倡议,旨在让青年参与应对全球最紧迫的环境挑战。

# 中共党员渗透西方机构? 外交部:荒谬!

新华社北京12月15日电(记者伍岳、王宾)针对英国、澳大利亚等一些媒体称“中共党员已经渗透到英国等西方国家机构”一事,外交部发言人汪文斌15日说,有关说法无外乎是个别反华分子对中国共产党歇斯底里的抹黑和污蔑,在逻辑上是荒唐的,事实上也根本站不住脚,不过是“中国威胁论”的又一翻版。

汪文斌在当日例行记者会上回答相关提问时说,中国是中国共产党领导的坚持走中国特色社会主义道路的国家。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队。9200万中共党员在各行各业中发挥着先锋模范作用。这是中国的现实国情。中国共产党为人民谋幸福、为世界谋和平、为人类谋进步,重信守诺,光明磊落。

“国与国的交往应当遵循国际关系基本准则,应当尊重彼此的制度和国情。我们相信,对中国和中国共产党的无端抹黑和攻击,一切理性、有良知和正义感的人士都不会认同。”汪文斌说。

# 2020 丝绸之路电视国际合作共同体高峰论坛 聚焦创新发展丝路合作

新华社北京12月15日电(记者王鹏)由中央广播电视总台主办的“2020 丝绸之路电视国际合作共同体高峰论坛”15日在京举行。论坛指出,面对新形势、新机遇、新挑战,共同体各成员及伙伴要生动讲好丝路故事,传承弘扬丝路精神,创新发展丝路合作。

本届论坛以“深化合作 共迎挑战”为主题,通过线上线下相结合方式举办,来自40余个国家及地区70余家主流媒体机构的150余位代表参会。论坛上,与会嘉宾一同见证共同体成员间合作年度主题作品——讲述东西文明互鉴和中美共兴的纪录片《穿越丝路双城记》全球首播发布仪式。

据悉,丝绸之路电视国际合作共同体自2016年成立以来,已连续举办五届高峰论坛,为加强多元文化交流和促进中外民心相通搭建了有力平台。

# 湖北省捐赠蒙古国防疫物资 从内蒙古二连浩特口岸出境



▲12月15日,载着湖北省捐赠蒙古国防疫物资的车辆从二连出入境边防检查站通关。新华社发(郭鹏杰摄)

新华社呼和浩特12月15日电(记者于嘉)湖北省向蒙古国捐赠的防疫物资15日从内蒙古自治区二连浩特公路口岸出境。

内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站开通防疫物资专用通道,采取专人专岗、优先查验的方式,第一时间为载运防疫物资的车辆办理边防检查手续,确保捐赠的防疫物资尽快送往蒙古国疫情防控一线。

14日,一辆从湖北始发的装有3万份核酸检测试剂盒、3台PCR检测仪等防疫物资的货车抵达二连浩特。这些防疫物资承载着湖北人民对蒙古国人民的深情厚谊和牵挂。

此前,蒙方为支持中方抗疫赠送3万只羊。为感谢蒙古国对中国抗疫的鼎力支持,湖北省近日向蒙古国捐赠防疫和生活物资。

“我们在做好边防检查工作的同时,见证了中蒙两国和两国人民的深情厚谊,我们将积极营造高效顺畅的口岸通关环境,搭建好两国人民友好往来的纽带和桥梁。”二连出入境边防检查站站长阿木古郎说。

# 美国选举人投票正式选举拜登为下一任总统

新华社华盛顿12月14日电(记者孙丁、徐剑梅)美国各地选举人14日进行投票,正式选举民主党人约瑟夫·拜登为下一任美国总统。

美国50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区当天分别举行选举人会议,投票选举下任总统。最终统计显示,拜登赢得306

张选举人票,寻求连任的现任总统唐纳德·特朗普获得其余232张。选举人团同时选举拜登的竞选搭档卡玛拉·哈里斯为下一任美国副总统。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选

人方能获胜。各州的选举人通常按照“赢者通吃”原则,将选举人票投给在该州普选中得票率最高的候选人。

拜登14日晚在特拉华州威尔明顿市发表讲话,称新一届政府面临的紧迫任务包括控制新冠疫情、推动新冠疫苗接种、为美国人提供更多经济救助以及重建美国经济。

世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦在14日的记者会上说,由于在疫苗推出初期

接种的人数有限,要通过接种疫苗来实现群体免疫还需要一段时间。她建议人们接种后继续遵守现有防疫措施,保持社交距离、戴口罩、勤洗手等。

世卫组织免疫、疫苗和生物制品主管凯瑟琳·奥布莱恩也表示,到目前为止新冠疫苗有效性试验的结果令人振奋,但这些都是早期结果,接下来真正了解这些疫苗是否能防止感染和病毒传播将是重中之重。

## 即时评论

疫情犹如大考,美国这个世界最发达经济体的作答如何?从美国国内到国际社会,恐怕已一目了然。疫情如放大镜,凸显美国政治、经济、社会重重积弊。确诊病例和死亡病例一路飙升,击碎美国治理能力的“滤镜”。抗疫不力的后果面前,疫苗也不是速效药、万灵丹。

## 背景链接

美国疾病控制和预防中心12月13日发布的报告显示,截至12日,美国近7日平均日增确诊病例接近21万例,创疫情暴发以来新高;近7日平均日增死亡病例已近2400例。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示,美国累计确诊病例从8日突破1500万例到12日突破1600万例,仅用时4天。

(记者:谭晶晶、于宏通、刘曲;编辑:刘阳、王丰丰、孙浩、叶书宏、葛晨)

新华社北京12月15日电